
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-৫: বিবিন্ন সংখ্যা পদ্ধবতর 

সংখ্যার য াগ ও বিয়য়াগ। 
এই পাঠ যেয়ে  া  া বেখ্য়ত পারয়ি- 

• ১। বিবিন্ন সংখ্যা পদ্ধবতর সংখ্যার য াগ করয়ত পারয়ি। 
• ২। বিবিন্ন সংখ্যা পদ্ধবতর সংখ্যার বিয়য়াগ করয়ত পারয়ি। 

বিবিন্ন সংখ্যা পদ্ধবতর য াগঃ 

ডেসিমেল িংখ্যার ড াগঃ 
১। যেবসয়েল সংখ্যায় একাবধ্ক অংয়কর য াগফল বিবি ১০ এর সোন িা তার যিবে হয়ল য াগফল 

যেয়ক বিবি ১০ বিয়য়াগ করয়ত হয়ি (এয়েয়ে য াগফল  তেণ না ১০ এর কে হয়ি ততেণ বিয়য়াগ 

করয়ত হয়ি)। 
২।  তিার বিয়য়াগ করা হয়ি কযাবর হয়ি তত। 
উদাহরনঃ (5689)10 এিং (7989)10 সংখ্যা দুটির য াগ। 

 
অক্টাল িংখ্যার ড াগঃ 
১। অক্টাল সংখ্যায় একাবধ্ক অংয়কর য াগফল বিবি ৮ এর সোন িা তার যিবে হয়ল য াগফল যেয়ক 

বিবি ৮ বিয়য়াগ করয়ত হয়ি (এয়েয়ে য াগফল  তেণ না ৮এর কে হয়ি ততেণ বিয়য়াগ করয়ত 

হয়ি)। 
২।  তিার বিয়য়াগ করা হয়ি কযাবর হয়ি তত। 
উদাহরনঃ (5647)8 এিং (7261)8 সংখ্যা দুটির য াগ। 

 



ডহক্সামেসিমেল িংখ্যার ড াগঃ 
১। যহক্সায়েবসয়েল সংখ্যায় একাবধ্ক অংয়কর য াগফল বিবি ১৬ এর সোন িা তার যিবে হয়ল 

য াগফল যেয়ক বিবি ১৬ বিয়য়াগ করয়ত হয়ি (এয়েয়ে য াগফল  তেণ না ১৬ এর কে হয়ি 

ততেণ বিয়য়াগ করয়ত হয়ি)। 
২।  তিার বিয়য়াগ করা হয়ি কযাবর হয়ি তত। 
উদাহরনঃ  (BFC3)16 এিং (AB8D)16 সংখ্যা দুটির য াগ। 

 
বাইনাসর িংখ্যার ড াগঃ 
১। িাইনাবর সংখ্যায় একাবধ্ক অংয়কর য াগফল বিবি ২ এর সোন িা তার যিবে হয়ল য াগফল 

যেয়ক বিবি ২ বিয়য়াগ করয়ত হয়ি (এয়েয়ে য াগফল  তেণ না ২ এর কে হয়ি ততেণ বিয়য়াগ 

করয়ত হয়ি)। 
২।  তিার বিয়য়াগ করা হয়ি কযাবর হয়ি তত। 
উদাহরনঃ (1110)2 এিং (1111)2 সংখ্যা দুটির য াগ। 

 
  
ডনাটঃ 

 ১। বিন্ন সংখ্যা পদ্ধবতর সংখ্যার েয়ধ্য য াগ করার জনয সংখ্যাগুয়লায়ক একই পদ্ধবতয়ত রূপান্তর 

কয়র তারপর য াগ করয়ত হয়ি। 
২।  বদ যকান বনবদিস্ট সংখ্যা পদ্ধবতয়ত য াগ করয়ত িয়ল, তাহয়ল সংখ্যাগুয়লায়ক ঐ বনবদিস্ট সংখ্যা 

পদ্ধবতয়ত রূপান্তর কয়র তারপর য াগ করয়ত হয়ি। 
৩।  বদ য াগফল যকান বনবদিস্ট সংখ্যা পদ্ধবতয়ত প্রকাে করয়ত িয়ল, যসয়েয়ে য য়কান সংখ্যা 

পদ্ধবতয়ত য াগ কয়র য াগফল উবিবখ্ত সংখ্যা পদ্ধবতয়ত রূপান্তর করয়লই হয়ি। 
৪। যকান একটি সংখ্যার পয়রর সংখ্যা িলয়ত িুঝায় ঐ সংখ্যা পদ্ধবতয়ত সংখ্যাটির সায়ে ১ য াগ। 

  

• (5B.3D)16 এিং (74.05)8 সংখ্যা দুটির য াগফল িাইনাবরয়ত প্রকাে কর।    
• (11001.011)2 এিং (1101.01)2 সংখ্যা দুটির য াগফল অক্টায়ল প্রকাে কর।    
• (52B.5D)16 এিং (70.25)8 সংখ্যা দুটি িাইনাবরয়ত য াগ কর।    



  
পাঠ েূলযায়ন- 
উদ্দীপক অনুিামর প্রমের উত্তর দাওঃ 
ICT বেেক ক্লায়স এয়স যিায়েি (72)8 এিং (3D)16 দুইটি সংখ্যা বলখ্য়লন। অতঃপর বতবন সংখ্যা 

দুইটিয়ক বিবিন্ন সংখ্যায় রূপান্তর কয়র যদখ্ায়লন। 

গ) উদ্দীপয়ক উবিবখ্ত সংখ্যা দুইটি য াগ কয়র য াগফল যেবসয়েল সংখ্যা পদ্ধবতয়ত প্রকাে কর। 

উদ্দীপক অনুিামর প্রমের উত্তর দাওঃ 
িে, যজবর ও যোরা ঈয়দর যকনাকািা করার জনয বনউোয়কিয়ি যগল এিং বতন জন  োক্রয়ে (10110)2 

,(76)8 এিং (53)16 িাকা দায়ের জাো বকনল। 

গ) যজবর ও যোরার জাোর যোি েূলয যহক্সায়েবসয়েল পদ্ধবতয়ত বনণ িয় কর। 

  
বহুসনব বাচসন প্রেিেূহঃ 
১। অষ্টাল সংখ্যা পদ্ধবতয়ত 177 এর পরিতী সংখ্যা যকানটি? 

ক) ১০০     খ্) ২০০     গ) ১৭০       ঘ) ২৭০ 

২। বনয়ের যহক্সায়েবসয়েল ধ্ারাটিয়ত ‘?’ বেবন্তত অংয়ে বনয়ের যকান সংখ্যাটি হয়ি? 

৮, ৯ A, B, C, D, E, F, ? 
ক) 01   খ্) 16   গ) 0F    ঘ) 10 

৩। (10)16 এর পূয়ি ির োন কত? 

ক) 9    খ্) A     গ) E    ঘ) F 

৪। ১,৮, F  ধ্ারাটির পরিতী োন কত? 

ক) A      খ্) B       গ) ১৬      ঘ) ২২ 

৫। (17)8 এর পয়রর সংখ্যা যকানটি? 

ক) 14      খ্) 15       গ) 16      ঘ) 20 

৬। (10)2 এর পূয়ি ির োন যকানটি? 

ক) 1     খ্) A      গ) E      ঘ) F 



৭। EFF এর পয়রর সংখ্যা যকানটি? 

ক)100      খ্) 200       গ) F00      ঘ) FF0 

৮। 4,8,C অনুক্রেটির পয়রর োন কত? 

ক) D    খ্) F     গ) 10      ঘ) 16 

উদ্দীপকটট পড় এবং ৯ নং প্রমের উত্তর দাওঃ 
আইবসটি বেেক সবফক সযার যিায়েি একটি সংখ্যা (৭৭)৮ বলখ্য়লন। 
৯। উদ্দীপয়কর সংখ্যাটির পরিতী সংখ্যা যকানটি- 

ক) (৭৮)৮       খ্) (১০০)৮      গ) (২০০)৮           ঘ) (৭৭৭)৮ 

উদ্দীপকটট পমড় ১০ ও ১১ নং প্রমের উত্তর দাওঃ 
‘Q’ বনি িােনী পরীোয় ICT বিেয়য় (100)8 নম্বর যপয়য়য়ে। 
১০। উদ্দীপয়ক িবণ িত সংখ্যাটির যহক্সায়েবসয়েল সংখ্যা কত? 

ক) 40        খ্) 10         গ) 8          ঘ) 4 

১১। উদ্দীপয়ক িবণ িত সংখ্যাটির পূয়ি ির সংখ্যা কত? 

ক) (55)8      খ্) (64)8          গ) (66)8          ঘ) (77)8 

উদ্দীপকটট পমড় 12 ও 13 নং প্রমের উত্তর দাওঃ 
বে. োজাহান সরকার তার একটি োেয়ক যরাল নম্বর জজজ্ঞাসা করায় যস িলল তার যরাল িাইনাবরয়ত 

1101 
১২। উদ্দীপয়কর িাইনাবর নম্বয়রর সায়ে (1001)2 য াগ করয়ল য াগফল কত হয়ি? 

ক) (10110)2 খ্) (01100)2     গ) (10010)2       ঘ) (11110)2 

১৩। উদ্দীপয়কর িাইনাবর োনটির সেতুলয োন- 

i. (13)10          ii. (11)16         iii. (15)8 
বনয়ের যকানটি সটঠক? 
ক) i ও ii        খ্) i ও iii     গ) ii ও iii    ঘ) i, ii ও iii 

১৪। (A)16+(10)2+(7)8 এর োন হয়ত পায়র- 

i. (13)16       ii. (23)8        iii. (10011)2 
বনয়ের যকানটি সটঠক? 
ক) i ও ii        খ্) i ও iii     গ) ii ও iii    ঘ) i, ii ও iii 



১৫। (১০০)২ এিং (AA)16 এর য াগফল কত? 

ক) 1AA      খ্) 1B       গ) AF     ঘ) AE 

১৬। (A+B+C)16 এর সেতুলয োন যকানটি? 

ক) (33)10     খ্) (10001)2        গ) (ABC)16           ঘ) (CBA)16 

১৭। (1011.11)2 + (1101.10)2 ? 

ক) 10111.10      খ্) 11010.10     গ) 11111.11       ঘ) 11001.01 

  
 


